

# 中建二局“不忘初心、牢记使命”主题教育

## 工作简报

第 13 期

中国建筑第二工程局有限公司党委

2019 年 7 月 26 日

### 诠释“初心”与“使命” ——奋战在国际抢险一线的“中建蓝”

#### 第一批到达的中国救援人员

“所有管理人员戴好安全帽，穿好反光背心以及劳保鞋，带上对讲机。组织工人 50 名打出租车到现场抢险救援。速度速度！！！”顾俭带着哭腔却又坚定地喊到。

当地时间 6 月 22 日凌晨 5 时左右，柬埔寨西哈努克省西哈努克市一栋在建建筑发生坍塌事故。中建二局越南分公司泰荣-西港城项目经理顾俭在接到大使馆通知后，第一时间赶到现场。衡竖杂乱叠压的水泥板、裸露的钢筋、倒塌的墙面，“赶紧救人”，惨不忍睹的画面让顾俭几乎是吼出来的，“项目全部停止施工，全力参与救援”，来不及停顿，他便迅速在项目微信群发出指令，要求大家，立刻前来救援。

打赢时间战，他们是第一批到达的中国救援人员。事发

地距离项目部 5 公里，虽然距离不远，但是道路崎岖、坑坑洼洼，由于事故地点处于闹市区，道路拥堵，这给前来救援的项目车辆通行带来极大不便。早上 8 点，由管理人员和工人共计 60 人组成的救援队伍抵达现场，随即展开紧张救援。晚上又从云上项目抽调 30 名工人，加入救援队伍。同时，从项目紧急抽调挖掘机 1 台，炮机 1 台，土方车 12 辆，切割设备 2 套，全力配合救援，保证救援进度。

### 徒手扒混凝土块，没有一个人喊累

“现场就是一片废墟，我们的内心是绝望的”到场的人们面面相觑，不知所措。倒塌建筑是一栋 7 层钢结构大楼，占地面积 450 平米，长 30 米，宽 15 米。由于事故发生在凌晨 5 点，工人们都在这栋楼里睡觉，被困、被埋人员高达 60 人左右。到达现场救援的人员无不被震撼到。

“无论如何，救人要紧！”，认识到事故的严重性，顾俭第一时间召集大家商讨救援措施，简单商讨后，便扎堆似的冲到了救援现场。

因为他们是第一批到的中国救援人员，当时现场只有柬埔寨警察，所有的救援机械和救援物资还没有到达现场。

“时间就是生命，我们不能再等了，必须抓紧时间救人”，大家几乎异口同声地说道。徒手扒开混凝土、掀起倒塌的墙面、肩扛“躺下”的悬梁、众人合力抬起钢架……手套换了一双又一双，手上磨出了血泡，甚至流出了鲜血。然

而大家一刻都不敢耽误，持续推进救援进度。

就像一位来自四川的工人所说“我经历过地震，我知道什么是绝望，我们必须抓住黄金72小时，一刻都不能耽误”

由于塌方的楼里面工人都是住在2、3层，救援人员只能使用电镐和榔头进行破拆；钢结构连接成整体，被硬实实地压在水泥墙下，普通工具难以拆除；一根工字钢都要几个人抬，救援人数紧张，救援难度相当之大。

“喂！你们是中建的人吗？我们也是中资企业，你们下来歇会，我们上！”在西港的中资企业陆续赶到了现场，在下面喊着叫着让顾俭他们下来休息一会。“你们上来吧，救人要紧，我们怎么可能下去呢”就这样，随着越来越多包括中资企业在内的救援队伍的加入，救援总人数达到1000多人，救援现场充满了吆喝声、加油声、鼓励声。

随后，项目救援队抽调的一台炮机、9辆土方车赶到救援现场，还派专人负责购买口罩，矿泉水，盒饭及救援工具，做好救援人员的后勤保障工作。

一切紧张但有序地进行着！

### 连续救援36小时，成功救出3名幸存者

6月的柬埔寨，正值雨季，从22号下午3点到23号凌晨，这里一直在下大雨。“我们的衣服从来没有干过，不是高温，就是暴雨，出的汗刚刚擦干，一场暴雨又浇湿了衣服，但是所有的人都在坚持着”一位参与救援的员工拧了拧刚刚

换下来的被水和汗浸透的半袖说道。由于后期救援人员大量增加，为了保证救援进度和救援效率，现场采取轮流上场救援的方案，一小时一轮换，分批救援，从 22 日早 8 点开始，一直持续到 24 日晚上，昼夜不停息。

“这！这！这！这里面有呼救声，大家轻点，轻点，快点救人！”在救援持续了 4 个多小时后，所有救援人员的付出得到了回报，成功发现并救出了一名幸存者，“所有人把生命通道让开，抓紧时间把伤者抬到救护车”，参与救援的人们大声喊到，大家围成一条“生命通道”，像迎接新生命一样，护送着这位幸运儿，希望他坚强，要挺住。

“不能停，继续挖，生命奇迹还在延续”人群中喊出斩钉截铁的一句话。马不停蹄，救援继续！

第一名幸存者的救出，给予大家极大的信心和鼓舞，接下来的救援，虽然很累，但大家似乎又满血复活，全身充满了力量。一鼓作气，时间就是生命，在救援的第 7 个小时，他们又成功地救出了第二名幸存者，随后又救出第三名幸存者……就这样，他们成功救出 1 男 2 女共 3 名幸存者。

24 死、24 伤，这一组沉重的数字，让世人沉默、痛心，在感慨灾难无情的同时，我们也为有这样的中建铁军的“国际范儿”而感到骄傲。

“险情就是命令，哪里有险情，哪里就有党员！”顾俭他是一名共产党员，也是中建二局柬埔寨西港城项目经理，更是一位冲锋在国际救援一线的建设者。在如今全国上下

“不忘初心、牢记使命”主题教育的红色背景下，党员的先锋模范作用凸显得异常重要。“在险情面前不退缩，把人民群众的利益放在第一位。”不管是在国内还是国外，这都是这支中建铁军的坚定选择。

包括党员在内的所有中建人固有的攻坚克难、风雨同舟、无所畏惧的铁军精神在救援的那一刻，彰显得淋漓尽致。毋庸置疑，面对灾难，我们很痛心；看到中建铁军，我们很暖心，这一抹“中建蓝”旗帜正扬，向远方！

---

联系人：王富江                   联系方式：13520967696  
主送：中建集团主题教育第三指导组。  
抄送：局班子成员，董事会秘书、总经理助理、副三总师，  
局总部各部门、局属各单位。

---